



КОММУНИСТ БЕЛАРУСИ

МЫ И ВРЕМЯ

Газета Коммунистической партии Беларуси

№16 (1476)

25 АПРЕЛЯ 2025 ГОДА



TG

VK

INST

TIKTOK

Официально

Рабочая поездка
Президента

1

РАБОЧАЯ ПОЕЗДКА В МОГИЛЕВСКУЮ ОБЛАСТЬ

Президент Беларуси Александр Лукашенко с рабочим визитом посетил Шклов. В центре внимания – объекты агропромышленного комплекса. Главная цель рабочей поездки – на примере Шклова и Шкловского района задать курс для развития других регионов. «Из Шкловского района ты должен сделать образцово-показательный район. Сделай – приходи проси все, что считаешь нужным», – сказал Александр Лукашенко председателю райисполкома Сергею Бартошу.



Актуально

Интернационализм
Ленина

2

Первый объект, на который приехал Глава государства, это агросервис, где ведется масштабная реконструкция.

«Почему начинаем со Шкловского района реанимацию, восстановление – потому что я знаю здесь каждый метр. Вся страна будет копировать этот опыт. Не может район развиваться без этой базы», – подчеркнул белорусский лидер. Старые здания агросервиса сносятся, чтобы на их месте уже к ноябрю текущего года создать современные комфортные условия для ремонта и обслуживания широкого шлейфа сельскохозяйственной техники и оборудования. По этому образцу надо будет навести порядок во всех районах. «Мы постоянно говорим, что Беларусь будет развиваться за счет регионов», – заметил Президент. В настоящее время площадка райагросервиса отдана в ведение холдинга «Купаловское» – самое крупное предприятие в районе. Однако Александр Лукашенко подчеркнул, что организация должна работать в интересах всего района. Главу государства заверили, что так и будет. Президент особо отметил, что работа агросервиса должна быть постоянно в поле зрения председателя райисполкома. «Твоя задача – быть критиком, но не тормозить процесс», – сказал он главе района Сергею Бартошу.

Он доложил, что в агросервисе будет осуществляться полный ремонт сельхозтехники, двигателей, коробок переключения передач, гидравлики, доильного оборудования. «Вначале нарисовали технологию, а потом на нее «надевали» здание. Мы не под здание подстраивались», – уточнил Управляющий делами Президента Юрий Назаров.

«Все надо приводить в порядок. Если уже пришли сюда, все надо привести в порядок, – сказал Президент. – Договариваемся: декабрь – входите и система полностью работает. Так, как задумано». После осмотра площадки реконструкции райагросервиса Президент посетил работающий в городе комбикормовый завод. Здесь также ведется серьезная модернизация. Главе государства подробно доложили о планах по развитию предприятия и ведущейся модернизации. К новому урожаю планируют полностью запустить новые объекты. Здесь в том числе планируют наладить выпечку хлеба.

Данное производство крайне важно для повышения уровня работы в животноводстве. «В Могилевской области пора прекращать эти разбои и кормить зерном скот. Надо готовить комбикорма для того, чтобы были нормальные надои и привесы. Просто надо запретить использовать на это зерно. Но чтобы запреты сработали, ценообразование должно нормальное быть. Все надо посчитать», – сказал Александр Лукашенко.

По его словам, цель состоит в том, чтобы обеспечить рентабельную работу предприятия, а с другой сто-

роны – не отбить желание у руководителей сельхозпредприятий поставлять свое зерно для изготовления комбикорма. Отдельно Александр Лукашенко поинтересовался будущим территории, где располагалась мебельная фабрика. Выяснилось, что частник там не сработал, дело не пошло. Президент предложил присмотреться к опыту создания технопарков, чтобы задействовать в производстве имеющиеся производственные помещения. «Поделить здание так, как инвесторы захотят.

Привести в порядок и сдать его. Это один из вариантов. Это должно быть по-хозяйски, капитально, чтобы люди работали, платили налоги и зарплату тем, кто там будет работать, – поручил Глава государства. – Все нужно реанимировать, все должно быть задействовано. Чтобы ни одного клочка до нового года неухоженного не осталось. Шклов надо привести в порядок».

«Вы смотрите, если сегодня надо делать что-то, – не оставляйте недоделок», – призвал Глава государства, отметив, что порой временное потом остается надолго. Третья точка на маршруте Александра Лукашенко в Шклове – площадка строительства молокозавода. В городе строится молокоперерабатывающий завод производственной мощностью по сырью 300 т молока в сутки. Объект обещают возвести за год и ввести в эксплуатацию к концу 2026-го.

«Все, что вокруг, надо приводить в порядок. Если взялись за эту территорию, она должна быть обустроена и благоустроена», – поручил Глава государства. Сейчас в городе уже работает молокоперерабатывающее предприятие – Шкловский маслодельный завод. Как доложили Президенту, там ежедневно перерабатывается 100 т молока. В основном производится цельномолочная продукция. Александр Лукашенко поручил подумать, как поступить с этой площадкой после введения в строй нового производства. «Сейчас не надо трогать, пусть работают. Как только мы переходим сюда в 2026 году, никаких двух заводов быть не может. Все молоко мы здесь переработаем. А сейчас пусть работают», – сказал белорусский лидер. «Давайте договоримся, что мы здесь серьезно будем работать. Если что-то надо от меня, говорите», – добавил Александр Лукашенко, покидая объект. Во время рабочей поездки в Шклов Александр Лукашенко высказался о строительстве жилья в Беларуси.

Он отметил, что акцент при этом будет сделан на арендном жилье, чтобы обеспечить им работников предприятий. Это в том числе будет способствовать развитию регионов, чтобы не стягивать все население в Минск и другие крупные города. «Жилье здесь (в Шклове – Прим.) нужно потому, что надо будет привлекать людей. Надо, чтобы дешевле было, строительный комплекс свой приводить в порядок. Арендное жилье надо для людей. И если развитие регионов, оно должно таким образом развиваться. Не в Минске строить дома эти... Там какое-то количество по обязательствам будем строить. Там же и военные, и многодетные, другие, – сказал Глава государства. – Жилье будем строить прежде всего под потребности производства. Под то, что дает деньги». Но и в Минске Александр Лукашенко не исключает строительства арендного жилья под потребности предприятий.

По материалам интернет-портала
Президента Республики Беларусь

Партийная жизнь

155-летие
В.И.Ленина

4-5

Кавалеры «ПОБЕДЫ»

Конев
и
Говоров

7

ДО ПРАЗДНИКА ВЕЛИКОЙ
ПОБЕДЫ
ОСТАЛОСЬ



14
ДНЕЙ

Актуально

ИНТЕРНАЦИОНАЛИЗМ ЛЕНИНА КАК ВЫСШАЯ ФОРМА ПАТРИОТИЗМА

В современную эпоху только социализм может и должен спасти весь мир от буржуазного мамонизма и политического фарисейства. Ибо социализм не останавливается лишь на формально-лицемерных принципах развития человека, а, исходя из них, ставит своей целью смену приоритетов социального прогресса, когда доминанты безличной капиталистической силы («невидимой руки рынка») уступают своё место гуманизму всестороннего развития человека. Устанавливая этот принцип, социализм даёт жизнеспособный идеал, к которому стремится человек, чтобы не погибнуть в хаосе буржуазных эгоизмов.

Как бы ни радовались проповедники буржуазного «конца истории» на тему разрушения СССР, факт остаётся фактом: тридцатилетний период насаждения капитализма в нашем Отечестве и западная аллилуйщина в отношении своего образа жизни потерпели крах. Социологические исследования, которые провели в феврале 2025 года Институт социологии РАН и исследовательская организация Russian Feld, «фиксируют, что каждый второй хочет жить в социалистическом обществе. А капитализм, как таковой, предпочитают лишь 14% из опрошенных».

Поскольку дальнейшая история человечества, как бы ни были сильны рецидивы буржуазного анти-историзма, будет всё больше и больше обращаться к социалистической идее, постольку Ленин выступает спасителем современного мира. Именно на социалистическом пути движения человечества к своему счастью оно вновь и вновь будет обращаться к идеям Ленина, которые являются бессмертным учением созидания гуманного миропорядка, тождественного самой природе человека. Поэтому сегодняшние истерические выпады антикоммунистов и русофобов против Ленина не случайно так живо напоминают евангельские картины борьбы фарисеев против Христа. В самом деле, «не бывает пророк без чести, разве только в отечестве своём и в доме своём».

Политические фарисеи всех мастей любят обвинять Ленина в антипатриотизме, ссылаясь, в частности, на его статью «О национальной гордости великороссов», написанную в разгар Первой мировой войны в декабре 1914 года, в которой он разоблачает лозунг всех шовинистов, в том числе и российских, «защиты отечества» в несправедливой, захватнической империалистической войне обеих сторон (Тройственного союза и Тройственного соглашения). В этой работе Ленин разъясняет, что нельзя лозунгом «защиты отечества» приукрашивать угнетение русского народа и других народов Российской империи царизмом, дворянами и капиталистами (Бобринскими и Пуришкевичами), что недопустимо, прикрываясь «величием принципа национальной самостоятельности», оправдывать английских, французских, немецких и других европейских «истязателей негров и обитателей Индии».

Но самое главное, чего не видят фарисейские критики Ленина, что в этой работе он показывает: истинный патриотизм, истинная защита отечества основываются только на принципе уважения достоинства всех людей и всех народов, а не на переделе колоний, консервации сословного неравенства и угнетении слабых государств так называемыми великими державами, «великими» в плане капиталистического грабежа, «ибо вся история капитала, — как справедливо указывает Ленин, — есть история насилий и грабежа, крови и грязи». Первая мировая война и была войной насилий и грабежа, крови и грязи, а не защиты отечества.

«Мы хотим, — подчёркивает Ленин, — строить отношения Великороссии с другими народами на человеческом принципе равенства, а не привилегий, на принципе национального равенства и братства». Фактически Ленин указывает, что истинный патриотизм, истинная защита отечества могут быть только при социализме, который совпадает с самой природой человека.

А какова природа человека? Природа человека вытекает из смыслосложившейся установки человека. Человек хочет быть счастливым — это его жизненное кредо. Все люди хотят быть счастливыми. Нет людей, которые хотели бы быть несчастными.

Из этой жизненной аксиомы вытекает следующее положение: раз человек хочет быть счастливым, то, следовательно, человек по своей природе доброе, гуманное существо. Если бы человек по своей природе был недобрым существом, то он изначально был бы несчастным существом, что противоречило бы его жизненной аксиоме — быть счастливым. Ведь никто не согласится с утверждением, что злой, недобрый человек может быть счастливым человеком.

Следовательно, мы имеем право утверждать, что все люди, все народы одинаковы по своей природе, все они хотят быть счастливыми, а значит, все они имеют одну и ту же единую социалистическую судьбу. Ибо при социализме люди не только в возможности, но и в действительности равны между собой. И в отношениях между ними нет места несправедливости, насилию, злу, лицемерию.

А в капиталистическом обществе, обществе власти денежного мешка и социального неравенства, патриотизм всегда будет носить лицемерный и лживый характер, всегда будет обманом простого народа со стороны олигархии, для которой родина и отечество там, где деньги (*ubi bene, ibi patria*). Все буржуазные системы в отношении природы человека являются фарисейскими, мамонистскими, а следовательно, антигуманными системами, поскольку они поклоняются не богу, а мамоне, противоречат природе человека, которой не свойственны несправедливость, зло, лицемерие. Даже если буржуазные государства продекларировали «права и свободы человека», тем не менее они продолжают оставаться фарисейскими и антигуманными, поскольку свобода человека подчиняется «невидимой руке мамоны».

Таким образом, ленинское понимание феномена патриотизма неразрывно связано с идеей социализма, поскольку социалистическая система ценностей тождественна ценностной системе самого человека. Что и было подтверждено Лениным в его воззвании «Социалистическое отечество в опасности!», написанном в феврале 1918 года в связи с агрессией германского милитаризма против Советской России, в котором вождь большевиков призвал российский народ к «беззаветной защите республики Советов против полчищ буржуазно-империалистической Германии».

Кстати, позиция Ленина по вопросу патриотизма в 1918 году воочию разоблачает клевету о нём, как немецком шпионе. Если бы Ленин был действителен немецким шпионом, как заявляют противники социалистической революции в России, то он должен был бы способствовать захвату России немецкими войсками. А Ленин, наоборот, призывает российский народ дать отпор иноземным захватчикам. Какой же тогда он шпион?! Вот и выходит, что интернационалист Ленин, призывавший к поражению своих правительств в захватнической войне, к превращению войны империалистической в войну гражданскую, был не лицемерным, как царизм, помещики и капиталисты, а настоящим патриотом России.

Это признал эмигрировавший философ Николай Бердяев, прямо писавший: «Ленин и большевики спасли Россию». Признал это и великий князь Александр Михайлович Романов — брат императора Александра III, дядя и близкий друг императора Николая II. Вот слова из книги «Воспоминаний», изданной в США и во Франции в 1933 году, этого представителя монаршей семьи, потерявшего в горниле революции и Гражданской войны более 20 ближайших родственников, но нашедшего силы написать: «...На страже русских национальных интересов стоял не кто иной, как интернационалист Ленин, который в своих постоянных выступлениях не щадил сил, чтобы протестовать против раздела бывшей Российской империи, апеллируя к трудящимся всего мира...»

Один из идеологов белогвардейщины, потомок Рюриковичей, Василий Витальевич Шульгин, будучи уже в эмиграции, в своих воспоминаниях «Годы. Дни» (1920) писал: «...Они (большевики) восстановили русскую армию... Знамя Единой России фактически подняли большевики... нельзя не видеть, что русский язык во славу Интернационала опять занял шестую часть суши...»

Напомним, что с трибуны Мавзоля 7 ноября 1941 года уходящие на защиту Москвы воины прямо с парада по случаю годовщины Великого Октября напутствовались Верховным Главнокомандующим Сталиным словами: «Пусть осенит вас непобедимое знамя великого Ленина! За полный разгром немецких захватчиков! Смерть немецким оккупантам! Да здравствует наша славная Родина, её свобода, её независимость! Под знаменем Ленина — вперёд, к победе!»

Следует отметить, что воззвание Ленина «Социалистическое отечество в опасности!», в котором он говорил, что «германские генералы хотят установить свой «порядок» в Петрограде и в Киеве», актуально и для сегодняшней специальной военной операции



Российской армии на Украине, которая объективно носит национально-освободительный характер защиты Русского мира от агрессии коллективного Запада, стремящегося сделать из Украины натовский плацдарм против России и навязать свой «порядок» Москве. И здесь важно понять, что победить коллективный Запад в СВО возможно лишь при условии не олигархической, а социалистической России, в которой патриотизм будет не казённым словоблудием, а смыслом жизни русского народа.

Антикоммунисты и олигархи в России постоянно педалируют тему ликвидации Мавзоля В.И. Ленина на Красной площади. В ход идут разнообразные приёмы, начиная от богомольной софистики — дескать, надо «похоронить» Ленина и упокоить его душу (как будто бы в Мавзолее он не похоронен) и заканчивая воинствующей антиленинианой, сводящейся к банальной фальсификации идей и политической деятельности великого человека. Парадокс этой антиленинианы заключается в том, что она, как справедливо отметил видный российский политик и писатель Захар Прилепин, целиком состоит из чужих слов и чужих мнений. «Чужие, подсмотренные и выдуманые, в основном, нашими прямыми врагами, мысли». Абсолютно точно.

Доказательство: рассуждения откровенного анти-советчика и врага России Збигнева Бжезинского о том, что существование в историческом центре Москвы Мавзоля Ленина равнозначно тому, что в современной Германии в центре страны продолжал стоять мавзолей Гитлера. Что может быть лицемернее, чем Збигнев Бжезинский в роли «благодетеля» демократической России? Её он, к сведению всем глуповатым антисоветским экспертам и политикам, советовал разделить на Европейскую, Сибирскую и Дальневосточную республики, «что тем самым ускорило бы развитие самой России». Разумеется, сей «благодетель» под ускорением развития России подразумевает её разрушение. Вот откуда растут ослиные уши олигархической антиленинианы и антисоветизма — от прямых врагов России, которые преследовали цель разрушить российское государство под фарисейским предлогом его демократизации. И в этом разрушении российского государства доморощенные антикоммунисты, монархисты и олигархи ничем не отличаются от самых зловных врагов России. И это надо зарубить на носу телеканалу «Спас», сотрудники которого в своей малоумной борьбе с советским наследием и Лениным руководствуются не учением Христа, а русофобской софистикой Збигнева Бжезинского.

Когда Ленин умер, то Священный синод Русской православной церкви принял заявление, в котором выражалось «искреннее сожаление по случаю смерти великого освободителя нашего народа из царства великого насилия и гнёта на пути полной свободы и самоустраения. Да живёт же непрерывно в сердцах оставшихся светлый образ великого борца и страдальца за свободу угнетённых, за идею всеобщего подлинного братства и ярко светит всем в борьбе за достижение полного счастья людей на земле. Мы знаем, что его крепко любил народ... Грядущие века да не загладят в памяти народной дорогу к его могиле, колыбели свободы всего человечества. Великие покойники часто в течение веков говорят уму и сердцу оставшихся больше чем живые. Да будет же и эта отныне безмолвная могила неумолкаемой трибуной из рода в род для тех, кто желает себе счастья. Вечная память и вечный покой твоей многострадальной, доброй и христианской душе».

Очень поучительное и актуальное заявление, раскрывающее великий смысл жизни Ленина. И надо согласиться с Захаром Прилепиным, что «Ленин — один из основных русских символов для всей планеты».

Доктор философских наук, профессор БГУКИ, член ЦК КПБ, Лев КРИШТАПОВИЧ

ФОРУМ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ СТРАН ШОС

Делегация Коммунистической партии Беларуси во главе с Первым секретарем ЦК КПБ Сергеем Сыранковым принимает участие в Форуме политических партий стран ШОС, который проходит в г.Урумчи, в Китае.



Товарищ Сыранков вручил памятную юбилейную медаль заместителю начальника Отдела международных связей ЦК КПК товарищу Чэнь Чжоу.

В ходе совместной встречи обсуждались вопросы межпартийного сотрудничества и перспективы реализации совместных проектов КПК и КПБ.

В рамках программы Форума также состоялось посещение флагмана энергетической промышленности КНР предприятия ТВЕА.

По материалам Telegram-канала «Компартия Беларуси»

Лидер КНДР Ким Чен Ын открыл новый многоэтажный квартал в Пхеньяне.

Председатель государственных дел КНДР Ким Чен Ын во вторник принял участие в открытии нового квартала высокоэтажных жилых домов на 10 тысяч квартир на севере Пхеньяна, сообщило агентство ЦТАК.

"Пятнадцатого апреля в торжественной обстановке состоялась церемония завершения строительства жилых домов на 10 тысяч квартир – третьей очереди жилищного строительства в районе Хвасон... В церемонии приняли участие ведущие кадры партии и правительства, в том числе премьер-министр КНДР Пак Тхэ Сон, руководящие работники кабинета министров, ведомств вооруженных сил, министерств, центральных ведомств, строители, трудящиеся города Пхеньяна... Товарищ Ким Чен Ын перерезал красную ленту в знак окончания строительства", - пишет агентство.

В ходе мероприятия северокорейский лидер пообщался с будущими новоселами - семьями педагогов и рабочих, трудящихся и пенсионеров.

ПОЧЕТНЫЙ ГРАЖДАНИН СТОЛБЦОВСКОГО РАЙОНА



На празднике, посвященном 85-летию Столбцовского района, звание «Почетный гражданин» присвоено члену Центрального Комитета Коммунистической партии Беларуси Нине Дубовик. Церемонию награждения провел председатель райисполкома Денис Колесень.

Нина Владимировна посвятила свою жизнь педагогической деятельности. На протяжении последних 13 лет возглавляла районную организацию Коммунистической Партии Беларуси.

В Столбцовском районе 11 человек удостоены звания «Почетный гражданин».

По материалам интернет-портала pramen-news.by

НОВЫЙ МНОГОЭТАЖНЫЙ КВАРТАЛ В ПХЕНЬЯНЕ



Ким Чен Ын, как отмечается, попросил у них прощения за то, что такие современные жилые дома предоставляются им только сейчас, и заявил о решимости сделать еще больше ради своего народа. Он также встретился с военными и гражданскими строителями, участвовавшими в возведении домов, и выразил уверенность, что успешное претворение ими в жизнь постановлений VIII съезда партии по застройке района Хвасон позволит в будущем преобразить и другие районы северокорейской столицы.

По случаю ввода в строй нового жилого квартала на улице была устроена сцена и проведен концерт с участием популярных исполнителей. Концерт проходил под лозунгами "Процветай наша родина!" и "Мы - корейцы". Вершину одной из ближайших высоток обрамлял внушительный медиафасад, занимающий почти половину здания. На нем демонстрировалась надпись "Да здравствует социализм!", флаг КНДР и праздничный салют. На других высотных зданиях были размещены лозунги "Богатство и мощь своими силами" и "Процветание с опорой на свои силы".

По материалам Telegram-канала «Компартия Беларуси»

155-ЛЕТИЕ ВЛАДИМИРА ИЛЬИЧА ЛЕНИНА



Делегация Коммунистической партии Беларуси приняла участие в торжествах, посвященных 155-летию со дня рождения Владимира Ильича Ленина, в Москве. В рамках празднований было организовано посещение Мавзолея В.И.Ленина, возложение цветов к могилам И.В.Сталина, Ф.Э.Дзержинского и могиле Неизвестного солдата.

В. И. Ленин является ключевой фигурой, изменившей историю в XX веке. Он сломал колониальный маховик, освободил народы России и доказал, что мир может жить более справедливо, без капитализма и угнетения.



Центральный Комитет Коммунистической партии Беларуси во главе со вторым секретарем Ириной Старовойтовой, Минский городской комитет и районные комитеты КПБ во главе с Юрием Кругликом, совместно с идеологическим и партийным активом города Минска, руководителем главного управления идеологической работы и по делам молодежи Мингорисполкома Ольгой Чемодановой и представителями депутатского корпуса Национального Собрания Республики Беларусь, возложили цветы к памятнику В.И.Ленина.

В честь юбилейной даты дня рождения пионерами в небо символически запущены 155 красных шаров с зелеными лентами.



Торжества по случаю 155-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина прошли по всей стране.



155-ЛЕТНИЕ ВЛАДИМИРА ИЛЬИЧА ЛЕНИНА



По материалам Telegram-каналов КПБ

Международные отношения

ЗНАЧЕНИЕ ПАКТА РИББЕНТРОПА–МОЛОТОВА

АГРЕССИВНО-ЭКСПАНСИОНИСТСКАЯ ПОЛИТИКА ПАНСКОЙ ПОЛЬШИ В МЕЖВОЕННЫЙ ПЕРИОД

ПРОДОЛЖЕНИЕ, НАЧАЛО В № 15 ОТ 18.04.2025

Вместе с тем, необходимо дать ещё несколько пояснений относительно пакта Риббентропа – Молотова. Первое: Советский Союз был последним в числе государств, подписавших аналогичные договоры с нацистской Германией. До 23 августа 1939 года договоры с Германией были подписаны широким кругом государств, о чём Запад предпочитает умалчивать: 1934 год – польско-германский договор о дружбе и не нападении; 1935 год – англо-германский морской договор; 1938 год – Мюнхенский сговор. В марте 1939 года Румыния заключает кабальный договор с Германией и одновременно договор с Германией подписывает Литва (прилагалось соглашение о передаче Германии Мемельской области – земель вокруг современной Клайпеды). В мае Италия заключает договор с Германией («Стальной пакт» с военной конвенцией) и датско-германское соглашение. В июне Эстония и Латвия подписывают договоры с Германией. И только в августе 1939 года договор с Германией заключает СССР.

Как отмечает Киссинджер, Сталин выиграл партию благодаря тому, что сделал окончательный выбор лишь в последнюю секунду. Мерой сталинских достижений следует считать то, что он, пусть даже временно, поменял местами приоритеты Гитлера.

Во-вторых, как статьи Договора о ненападении от 23 августа 1939 года (пакта Риббентропа – Молотова), так и дополнительный секретный протокол не противоречили международной практике и ничем не отличались от аналогичных документов того времени. Советский Союз правомерно и законно отстаивал свои государственные и национальные интересы, на что он имел моральное и юридическое право. И последнее, к Договору не прилагалась военная конвенция, обязывающая договаривающиеся стороны вести совместные военные действия. Таким образом, объективные факты подтверждают, что демонизация и обвинения СССР в развязывании Второй мировой войны с опорой на Договор не выдерживают критики и абсурдны по сути.

Договор был не только вынужденной мерой для Советского Союза, но и абсолютно необходимой. Он разрушил большую игру всех центров мировых сил и заложил условия для Победы в 1945 году, помог СССР избежать войны на два фронта: не быть втянутым в войну 1 сентября 1939 года и урегулировать конфликт с Японией у р. Халкин-Гол. А секретный дополнительный протокол, в соответствии со статьей 2, ограничивал германскую экспансию линией северной границы Литвы и рек Нарев, Висла, Сан. Заключение договора позволило СССР вернуть Западную Беларусь и Западную Украину, отторгнутые панской Польшей по Рижскому договору от 18 марта 1921 года. Границы СССР были отодвинуты на несколько сот километров от жизненно важных промышленных и административных районов.

Договор позволил СССР выиграть около двух лет для укрепления обороноспособности и подготовки к неизбежному вооружённому столкновению с Германией. За полтора года на несколько сот километров была увеличена глубина стратегической обороны. Сформирована промышленная база на Востоке (создавались предприятия-дублёры, проводились коммуникации буквально в чистом поле, где впоследствии эвакуированные предприятия из западных регионов в предельно короткий срок смогли начать выпуск военной продукции). Максимально увеличены объёмы промышленного производства: продукции машиностроения, добычи угля, нефти и не только.

Вынужденный характер пакта 1939 года признавал и такой маститый и не склонный к симпатиям по отношению к нашей стране политик, как Черчилль, который отмечал в своих мемуарах: «Если у них политика и была холодной и расчётливой; то она была в тот момент в высокой степени реалистичной... Тот факт, что такое соглашение оказалось возможным, знаменует всю глубину провала английской и французской политики и дипломатии за несколько лет».

Вместе с тем, необходимо напомнить Западу, особенно официальной Варшаве, что панская Польша первая – подчёркиваем, первая – подписала 26 января 1934 года Договор о дружбе и ненападении сроком на 25 лет с Германией. Польское руководство не только выразило согласие на сотрудничество с нацистской Германией, но и увидело в Гитлере о своих имперских планах воссоздать Великую Польшу – модель «Польша 1772». При этом приоритетным направлением польской экспансии был СССР с акцентом на Украину. Уже в июле 1934 года начальник восточного

отдела МИД Польши Т.Шетцель в беседе с болгарским поверенным подчеркнул, что Польша рассчитывает на то, что «если на Дальнем Востоке разразится война, то Россия будет разбита и тогда Польша включит в свои границы Киев и часть Украины...» Более того, в ходе визита в Берлин 5-6 января 1939 года глава польского МИД Бек, отвечая на вопрос Риббентропа, не отказалось ли Польское правительство от устремлений Пилсудского в отношении Украины, заявил: «... поляки уже были в Киеве», и «эти устремления всё ещё живы и сегодня».

Планы официальной Варшавы не ограничивались интересом только к Украине. В польском Министерстве иностранных дел была подготовлена совершенно секретная записка «Польская политика на Кавказе». В ней обращалось внимание, что «Кавказу, как одной из пограничных территорий России, густонаселённой людьми нерусской национальности, необходимо уделять внимание в общем плане проблемы польско-русских сношений». Касаясь целей и задач польской политики на Кавказе, в записке указывалось, что «Польша заинтересована в отторжении от России» Грузии, Азербайджана и ряда других территорий. Политическая обстановка благоприятна для того, чтобы «начать вести на Кавказе активную польскую политику». Созданные на Кавказе государства в случае войны «могли бы осуществлять превосходную военную диверсию, сдерживая часть русских сил на Северном Кавказе и Кубани».

Отметим, что разведывательный отдел польского генштаба на протяжении всего межвоенного периода активно разрабатывал агрессивные планы против СССР. В докладе, подготовленном отделом в декабре 1938 года, указывалось, что в основе внешней политики Польши на Востоке лежит «расчленение России». Стоит вопрос о том, «кто будет принимать участие в разделе. Польша не должна оставаться пассивной в этот знаменательный исторический момент. Задача состоит в том, чтобы заблаговременно хорошо подготовиться... Главная цель – ослабление, разгром и расчленение России».

Но именно Польша оказалась первой жертвой Второй мировой войны в Европе в силу своей непродуманной и недалёковидной политики. Гитлер не взял Польшу в союзники. В большой предвоенной политической игре польская верхушка крупно просчиталась. В планах геополитической стратегии германского нацизма Польша являлась лишь разменной картой. Это понимали на Западе, но упорно не хотели признать официальные польские круги. 1 сентября 1939 года нацистская Германия напала на Польшу. Следует отметить, что план нападения на Польшу руководством Третьего рейха был подготовлен задолго до подписания германо-советского договора от 23 августа 1939 года. 3 апреля 1939 года Кейтель издал секретную Директиву вооружённым силам на 1939-1940 годы, касающуюся Польши. Она была зашифрована под названием «Белый план». При этом фюрер добавил: «Подготовка должна быть проведена таким образом, чтобы операции могли начаться в любой момент, начиная с 1 сентября 1939 года». 11 апреля 1939 года «Белый план» был подписан.

Следует подчеркнуть, что уже в первых числах сентября польское руководство начало активно готовиться к эвакуации из Варшавы, эмигрировав в Румынию, предало и свою страну, и свой народ.

В середине сентября 1939 года немецкие войска подошли к территории Западной Белоруссии и Западной Украины, которые оказались перед угрозой нацистской оккупации. В этих условиях Советский Союз правомерно принял решение взять под защиту белорусский и украинский народы.

Советское руководство обоснованно защищало национальные, политические и военно-стратегические интересы, сделало всё, чтобы земли, аннексированные Польшей, были присоединены к СССР, а Западная Белоруссия и Западная Украина воссоединены с БССР и УССР. Соответственно, нет никаких оснований называть Освободительный поход Красной Армии советской захватнической акцией, как и нет никаких правовых норм в обвинении СССР в развязывании Второй мировой войны.

В результате Освободительного похода 17 сентября 1939 года в состав Советского Союза вошли земли Западной Белоруссии и Западной Украины вплоть до Буга в соответствии с «линией Керзона» (в условиях, когда Польша как суверенного государства уже не существовало). Это подтверждает абсурдность мнения о том, что Сталин и Гитлер «поделили Польшу».

28 сентября 1939 года СССР и Германия подписали новый договор «О дружбе и границе». В соответствии с договором граница была проведена по так называемой «линии Керзона».

Считаем необходимым дать несколько пояснений по вопросу «линии Керзона». На Парижской конференции



была создана рабочая комиссия по польскому вопросу. При принятии решения комиссия исходила из рекомендации Верховного совета союзных держав от 8 декабря 1918 года – включить в состав Польши только этнические земли без Западной Белоруссии и Западной Украины. Итоговый документ был опубликован в «Декларации Верховного совета союзных и объединившихся держав по поводу временной восточной границы Польши» от 8 декабря 1919 года за подписью председателя Верховного совета Ж.Клемансо.

Подтверждением законного характера новых границ СССР являются слова, сказанные 1 октября 1940 года У.Черчиллем в палате общин: «Тот факт, что русские армии находятся на «линии Керзона», вызван необходимостью. Это обеспечит безопасность России перед лицом фашистской угрозы».

Польское правительство 10 июля 1920 года на конференции в Спа (Бельгия) признало своей восточной границей линию, установленную указанной Декларацией. 12 июля 1920 года английский министр иностранных дел лорд Керзон обратился к Советскому правительству с предложением прекратить войну с условием, что граница Польши пройдёт по линии, утверждённой на Парижской конференции.

Необходимо отметить, что «линия Керзона» была подтверждена и закреплена в качестве польско-советской границы на Ялтинской конференции 1945 года.

Воссоединение Западной Белоруссии с БССР и СССР и Западной Украины с УССР и СССР имело поистине непреходящее значение. Напомним, что польский оккупационный режим на территории Западной Беларуси и Западной Украины, продолжавшийся с даты подписания Рижского договора 18 марта 1921 года до Освободительного похода 17 сентября 1939 года, представлял собой целенаправленный, осознанный геноцид белорусского и украинского народов. Политическое бесправие, национальное и социальное угнетение, хищническая эксплуатация природных ресурсов, насилие, грабежи – тому подтверждение.

Необходимо отметить, что польское правительство игнорировало положения Версальского трактата (дополнительный протокол к параграфу 93), Рижского мирного договора (статья VII) и польской Конституции 1921 года (статья 111-116), гарантировавших свободное развитие национальных меньшинств.

Согласно Рижскому договору, Польша обязывалась предоставить белорусам, украинцам, русским и представителям других национальных меньшинств, проживающим на её территории, все права, обеспечивающие свободное развитие культуры, языка и выполнение религиозных обрядов. Польские власти самым грубым образом нарушали принятые на себя обязательства. 21 августа 1921 года наркомат иностранных дел БССР направил польскому правительству ноту протеста, в которой был сделан акцент на недопустимость нарушения ст. VII п. 1 Рижского мирного договора, которым белорусскому населению, находящемуся в границах Польской Республики, гарантировалось право свободного развития культуры и языка и обращалось внимание на необходимость создания благоприятных условий для национально-культурного развития белорусов. (См.: НАРБ, ф. 15, оп. 1, д. 3, л. 30-30 об.).

Во всех официальных документах польские оккупационные власти предлагали белорусам указывать не национальность, а вероисповедование. Термин «белорус» в некоторых случаях заменялся понятием «тутейшья».

Продолжение следует.

**Журнал «Политпросвещение» № 6 (143) 2024г.,
Кандидат исторических наук, ведущий научный
сотрудник отдела новейшей истории Беларуси
Института истории НАН Беларуси
Елена СОКОЛОВА,
Делегат VI Всебелорусского народного собрания,
ведущий специалист мобилизационного отдела
Оршанского объединенного военного комиссариата
Сергей ЖУДРО**

ПОБЕДУ ПРИБЛИЖАЛИ В ЛОГОВЕ ВРАГА

Бои за Сандомирский плацдарм занятый войсками 1-го Украинского фронта под командованием маршала Советского Союза Ивана Конева, в ходе Львовско-Сандомирской операции 1944г. располагался на западном берегу реки Висла в районе г.Сандомир.

Для обороны плацдарма советское командование дополнительно перебрало 31-й танковый корпус, артиллерию. Авиация с неба оказывала огромную поддержку. Но гитлеровцам в результате контратак удалось вклиниться в нашу

оборону на 8-10 км. Дальнейшие их атаки были отражены усилиями советской пехоты, артиллерии, танков и авиации. Тогда противник изменил направление удара.

Перегруппировав силы, 13 августа гитлеровцы атаковали в районе Стопницы. Пришлось перебросить на плацдарм 4-ю танковую армию. Плацдарм расширился! Советские войска 17 августа блокировали северо-западнее Сандомира части двух немецких дивизий. Немецкое командование вынуждено было остановить атаки в районе

Не смотря на то, то 13-я и 3-я гвардейская армии взяли стратегически важный город Сандомир 15 августа 1944г, бои на плацдарме продолжались до конца месяца. 29 августа войска 1-го Украинского фронта перешли к обороне.

Немецкая армия уничтожить Сандомирский плацдарм так и не смогла!

Германией и прекращении военных действий. После образцового проведения Выборгской наступательной операции, результатом которой стал разгром основных вооруженных сил Финляндии и последующий выход ее из войны, под руководством Маршала Советского Союза Л.А. Говорова был разработан и осуществлен целый ряд уникальных с военной точки зрения операций: Нарвская и Таллинская наступательные и Моонзундская десантная. В этих операциях Говоров умело сочетал действия сухопутных войск, авиации и кораблей Балтийского флота. В ходе упорных боев была разгромлена немецкая оперативная группа «Нарва», всего за 10 дней была освобождена территория Эстонии. Начиная с 1 октября 1944 г.

по приказу Ставки ВГК, одновременно с командованием своим фронтом, Л.А. Говоров координирует действия 2-го и 3-го Прибалтийских фронтов в Рижской операции, целью которой было освобождение столицы Латвии – г. Риги. После ее взятия советскими войсками 16 октября 1944 г. группа армий «Север» оказалась отрезанной от группы армий «Центр» и начала отход на Курляндский полуостров. Остатки войск сильно потрепанной советскими войсками группы армий «Север» были преобразованы в группу армий «Курляндия».

31 мая 1945 года за разгром немецких войск под Ленинградом и в Прибалтике кавалером ордена стал командующий Ленинградским фронтом Маршал Советского Союза Л. А. Говоров.

Маршал Говоров был одним из видных военачальников Советского Союза. Судьба маршала была яркой и удивительной. Недолгая служба в белой армии и затем блестящая карьера в Красной армии, преподавательская деятельность и, наконец, успешное командование в годы Великой Отечественной войны армией и фронтами принесли Л. А. Говорову звание Маршала Советского Союза. Войска под командованием Л. А. Говорова отличились при обороне Москвы, деблокаде Ленинграда, освобождении Эстонии и принудили Финляндию к выходу из войны.

По материалам интернет-ресурсов подготовил член КПБ Владислав ХОЛЕВИНСКИЙ



Ленинградско-Новгородская стратегической операция, началась 14 января 1944 г. после мощнейшей артиллерийской подготовки. Соединения 2-й ударной армии, действовавшей с ораниенбаумского плацдарма, и 42-й армии, наступавшей от Пулковских высот, наносили удары по сходящимся направлениям. В ходе напряженных боев глубоко эшелонированная оборона противника была прорвана, разгромлена петергофско - стрельнинская группировка фашистов. К 27 января гитлеровские войска были отброшены на 65–100 км от города. Блокада Ленинграда была полностью снята. Развивая наступление, войска Ленинградского фронта под командованием генерала армии Л.А. Говорова вышли к реке Нарва, захватив плацдарм на ее западном берегу. К 1 марта 1944 г. войска Ленинградского фронта продвинулись на запад до 220–280 км. Группе армий «Север» было нанесено тяжёлое поражение. Почти полностью освобождена Ленинградская и часть Калининской области, созданы предпосылки для последующего освобождения Эстонии.

За успех в проведении операции по полному снятию блокады Ленинграда Л.А. Говоров был награждён вторым орденом Суворова 1-й степени.

В июне 1944 г. войска Ленинградского фронта начали активные боевые действия на Карельском перешейке. Под руководством генерала армии Л.А. Говорова была разработана и осуществлена Выборгская наступательная операция, в ходе которой был прорван Карельский вал. Наступление Ленинградского фронта началось утром 10 июня 1944 г. Ему предшествовало предварительное подавление долговременных укреплений противника огнем артиллерии и массированными ударами авиации. Преодолевая ожесточенное сопротивление противника, советскими войсками 17 и 19 июня были прорваны соответственно 2-я и 3-я линии обороны врага.

А 20 июня части Красной армии штурмом взяли Выборг. 4 сентября 1944 г. правительство Финляндии заявило о своем разрыве с фашистской



ПАМЯТАЦЬ. ПОМНИТЬ. REMEMBER

В рамках республиканской акции «Это должен видеть каждый белорус». состоялся показ документальной диалогии «Лагеря смерти» и «Сожженные деревни» Национальной киностудии «Беларусьфильм». Символично, что показ фильмов прошел накануне Дня Победы в столичном кинотеатре «Победа».

Диалогия, созданная по материалам расследования уголовного дела о геноциде белорусского народа, с использованием уникальных архивных документов, раскрывает перед зрителем страшные картины преступлений нацистов. Автором идеи и куратором проекта выступила Генеральная прокуратора Республики Беларусь. В картине присутствуют и постановочные игровые сцены, воссоздающие жуткую атмосферу тех событий. Режиссер лент — Александр Анисимов при участии Владимира Луцкого. К сожалению, эта работа стала последней для двух талантливых людей: кинорежиссера Александра Анисимова и автора сценария, директора мемориального комплекса «Хатынь» Артура Зельского.

Кинодиалогия о геноциде раскрывает истинные масштабы трагедии белорусского народа. Первый фильм рассказывает о трагической судьбе белорусских деревень, уничтоженных немецко-фашистскими захватчиками в годы Великой Отечественной войны. В нем раскрывается ужасающая правда о политике «выжженной земли», проводимой нацистами на оккупированной территории Беларуси, и ее беспощадных последствиях для мирного населения. Кинолента акцентирует внимание на мужестве и стойкости белорусского народа перед лицом войны, а также на необходимости сохранить память о тех трагических событиях для будущих поколений. Авторы собрали уникальные архивные видеосвидетельства выживших очевидцев, документы и кадры, которые позволяют полностью восстановить картину тех страшных событий.

Благодаря киноленте «Лагеря смерти» зрители погружаются в жестокую историю, память о которой до сих пор не утихла. Еще в 2021 году Генеральная прокуратура Беларуси возбудила уголовное дело по факту геноцида населения на нашей земле в годы Великой Отечественной войны. В ходе расследования обнаружены новые факты геноцида мирного населения нацистами, которые нашли отражение в фильме.

Сегодня мы видим, как я распространяются по всему миру откровенно лживые фейки о Великой Отечественной войне, как происходят попытки героизации и реабилитации нацизма и переписывание истории. Для того чтобы этому противостоять, проводится работа по консолидации белорусского общества, в том числе предъявление гражданам нашей страны и всему миру правдивых и объективных доказательств того, что происходило на нашей земле 80 лет назад. Как отмечал в своем выступлении Глава государства Александр Лукашенко на торжественном собрании, посвященном Дню Независимости и 80-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков, «можно перевернуть все могилы наших солдат, павших в борьбе с нацизмом, разрушить все памятники, переписать, наконец, все учебники. Можно бесконечно вытирать ноги о решения Нюрнбергского трибунала, но итоги великой войны не изменить... На каждый сломанный мемориал мы ответим новыми фактами их преступлений. Новыми именами убийц наших женщин, наших стариков и наших детей. Мы не питаем иллюзий, что международный суд признает геноцид мирных белорусских жителей или осудит доживших до старости преступников. Но неонацистам придется слушать и слушать страшные подробности преступлений своих предков. Слушать снова и снова».

Кинопоказы фильмов «Лагеря смерти» и «Сожженные деревни» пройдут по всей стране, как утверждение того, что сила нации в сохранении исторической памяти и передаче ее будущим поколениям. В рамках международной акции «Памятаць. Помнить. Remember» документальные фильмы о геноциде увидят сотни тысяч людей в разных странах мира: Россия, США, Китай, Вьетнам, Сербия, Колумбия, Турция, Таджикистан, Аргентина и др.

Член КПБ, Юлия СЕРМЯЖКО

ИДЁМ ВПЕРЁД ДОРОГОЙ КОММУНИЗМА

Галина Мельничук

Век двадцать первый встретил нас сурово,
Всё повторяется в истории не раз.
И на борьбу за жизнь, свободу снова
Встаёт, как прежде, весь рабочий класс!

Над миром свищет хлыст капитализма
И справедливость у него в плену.
И снова недобитый спрут фашизма
Всё ждёт, когда дадим мы слабину.

Зря ждёт! Пусть не надеется на это!
Мы знаем, чтим историю свою!
И знамя развевается Победы
Над нами в вечном, праведном бою!

Прошло сто лет, а ничего не изменилось
И о покое безмятежном, друг, забудь!
Идём вперёд дорогой коммунизма
И снова Ленин нам указывает путь!



ТЫ

ТОВАРИЩ!
Подпишись на газету
«Коммунист Беларуси. Мы и время»!
В отделениях РУП «Белпочта» до 24 числа каждого месяца.
Индивидуальный подписной индекс – 63144.
Цена подписки на месяц – 10,41 руб.
ПОДПИШИТЕСЬ И БУДЬТЕ В КУРСЕ СОБЫТИЙ!

**Подписался на газету
«Коммунист Беларуси.
Мы и время»** ?

КОММУНИСТ БЕЛАРУСИ
МЫ И ВРЕМЯ

ГАЗЕТА
КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ
БЕЛАРУСИ

ИНДЕКС 63144
ВЫХОДИТ С ИЮНЯ 1990 г.
ИЗДАЕТСЯ НА РУССКОМ
И БЕЛОРУССКОМ ЯЗЫКАХ

Редакция может не разделять взгляды своих авторов и принимает материалы на электронную почту comparty@list.ru в электронном формате *.doc, *.docx, *.rtf. За достоверность информации отвечает автор. «Коммунист Беларуси. Мы и время» не имеет возможности вести переписку, отвечать на письма читателей. Рукописи принимаются в отпечатанном виде и не возвращаются. Газета выходит 1 раз в неделю. Адрес в Интернете: comparty.by.

Учредитель – Коммунистическая партия Беларуси.
Учреждение «Редакция газеты «Коммунист Беларуси. Мы и время».
Регистрационное свидетельство №1109 выдано 27 января 2010 года
Министерством информации Республики Беларусь.
Юридический адрес: 220029, г. Минск, ул. Чичерина, 21.
Почтовый адрес: 220029, г. Минск, ул. Чичерина, 21, к. 516.
Тел.: 8(017)343-45-03. e-mail: comparty@list.ru

Отпечатано на ГП «ИЗДАТЕЛЬСТВО «Белорусский дом печати» (220013, г. Минск, просп. Независимости 79/1, Республика Беларусь). Лиц. №38200000007667 с 30.04.2004 в ЕРЛ.

Подписано в печать 22.04.2025 в 22.00.
Зак. 712. Тираж – 1500 экз.

ГЛАВНЫЙ
РЕДАКТОР:

С.А. Сыранков

ПЕРВЫЙ ЗАМ.
ГЛ. РЕДАКТОРА:

В.А.Холевинский

ОТВЕТСТВЕННЫЙ
СЕКРЕТАРЬ:

Н.В.Волович

Редакционная коллегия:

А.В. Дзермант; А.В. Лазуткин;
В.Е. Егорычев; В.Г. Мисевец;
П.В. Кикель; П.С. Петровский;
Л.Е. Криштапович; А.К. Цвирко.



Отсканируйте
этот
QR-код для открытия



9 772110 765008